

以转型升级应对物流“新常态”

——解读国务院物流业发展中长期规划



模式创新,引领企业抢占产业竞争制高点。

《中长期规划》提出了农产品物流、制造业物流与供应链管理、再生资源回收物流等12项重点工程。

中国物流与采购联合会会长何黎明说,从物流业发展的关键环节和重点领域来看,集中分散的货运资源,提升了市场的集约化水平。在电商物流领域,顺丰速运推出快递+电商协同发展模式,加速与电商渗透融合,线上线下资源实现战略共享;海尔日日顺物流推出“送装一体化”服务模式,打造四网融合核心竞争力。

物流企业表示,大数据、云计算、物联网等新的信息技术,给物流业带来了重大变革和新的挑战。专业化、一体化、个性化的物流

程优化、效率提升和模式创新,发挥协同效应,建立新型的产业联动战略合作关系,打造一体化竞争新优势。

随着电子商务的快速发展,电商物流迎来重要发展机遇。据中物联统计,今年一季度,电子商务市场交易规模达2.57万亿元,同比增长15%。未来一段时期网络购物特别是移动购物仍将保持高速增长,对物流服务的规模和质量都提出了更高的要求。

中国物流与采购联合会副会长蔡进认为,未来电商发展首先是要对流通进行整合,实现商流与物流的统一。由此切实降低流通成本。其次是推动电商突破流通边界,从销售领域向生产领域和采购领域延伸,实现供应链一体化管理,推动工业和流通业,

乃至金融业的有效融合。由此提高整个社会经济运行效率。

《中长期规划》聚焦了物流业的突出问题。业内专家表示,着力降低物流成本,推动物流企业规模化、改善物流基础设施,这些都是制约物流业发展最突出,对于物流业提质增效最有效的问题。这就抓住了制约物流业发展的“牛鼻子”,找到了推动产业政策的“突破口”,具有积极的政策指导意义。

一些物流企业表示,希望解决多年来困扰物流业发展的突出问题。加快物流管理体制改革创新,打破条块分割和地区封锁,加强市场监管,清理整顿乱收费、乱罚款等各种“雁过拔毛”行为,形成物畅其流、经济便捷的跨区域大通道。

据中物联统计,物流业结束了过去十多年20%以上的高速增长,增长速度逐步放缓到9%左右。今年一季度,社会物流总额47.8万亿元,同比增长8.6%,比去年同期回落0.8个百分点。物流业增加值3.9万亿元,同比增长8.5%,比去年同期回落0.7个百分点。

何黎明预计,未来一段时期,社会物流总额和物流业增加值增速将维持温和增长。“物流业进入温和增长阶段,长期掩盖在高速增长下的一系列问题开始浮现,倒逼行业加快转型升级。”何黎明说。

“这些问题的解决需要冲破利益固化的樊篱,需要破除现有制度的障碍,从而实现资源要素的优化配置,增强市场主体活力,使物流业释放出巨大的改革红利。”何黎明说。

缓解实体经济之渴需要改革的“源头活水”

两次定向降准、放开贷款利率、设立民营银行、增加存款偏离度考核……为缓解企业融资难题,近期一系列金融领域改革举措接连出台,金融体系向更加市场化的方向迈进,支持实体经济的能力不断增强。

“当前我国正处于经济结构转型的关键期,部分企业经营困难,金融支持十分重要。把钱用在刀刃上,以资金投向引导企业注重实体经济经营,防范和化解潜在风险。既是金融的社会责任,也是金融业持续发展的可靠保障。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇说。

数据显示,截至二季度末,银行业金融机构涉农贷款余额222.5万亿元,同比增长16.6%;用于小微企业的贷款余额19.1万亿元,同比增长16.9%;用于信用卡消费、保障性安居工程等领域贷款同比分别增长37.4%和44.2%,以上各类贷款增速均高于同期各项贷款平均增速。

更好地扎根实体经济,需要改革我国银行业的内部结构,增加为中小微客户服务的中小银行。长期以来,我国银行业以大中银行为主,大银行的逐利性使其天然地愿意服务大客户,难以满足小微企业的要求。

9月底银监会批复同意浙江网商银行和上海华瑞银行两家民营银行筹建。加上两个多月前批复前海微众银行、天津金城银行、温州民商银行筹建,首批试点的5家民营银行已全部获准筹建。

业内人士认为,网商银行等民营银行的筹建,在推出新产品、引入新模式、加剧市场竞争的同时,会给小微企业融资带来新的支撑。

以金融促进实体经济发展,需要改变中国经济过度依赖间接融资的局面。我国银行业总资产160多万亿元,占中国全部金融资产的90%以上,经济发展高度依赖于银行信贷。直接融资严重不足,成为掣肘中小企业融资的重要原因。

在金融促进经济发展的过程中,银行只是渠道之一,还要依托股票、债券市场以及海外渠道,建立成熟、多层次的资本市场。成熟、发达、多层次的资本市场能够让市场机制最好地发挥资源有效配置的作用,让资金直接流向优质企业。

加拿大金融机构监管署副署长丹尼尔·马克·泽尔默说,从加拿大国内看,商业银行、合作型银行以及保险等金融机构可以共同为企业提供融资,这将使企业资金的来源更加多样。

以金融促进实体经济,需要监管者平衡风险管理和支持实体经济之间的矛盾。当前,我国经济正经历周期性调整,不良贷款增加成为当前银行业面临的考验。数据显示,2014年上半年中国银行业金融机构不良贷款余额为6944亿元,较去年末增加1023亿元;不良率为1.08%,较年初上升0.08个百分点。从行业分布来看,上半年银行不良贷款增量主要来自于钢贸和小微企业。而小微企业正是当前我国经济发展的活力和潜力所在。

“控制风险与支持实体经济之间如何进行平衡,始终是监管的难点。”中国银行业协会专职副会长杨再平说,虽然我国银行不良贷款率仍在可控范围,但不能掉以轻心。一方面要对存量进行化解,另一方面对增量进行控制,支持实体经济要有所甄别,选择有效的企业信贷需求,让金融支持实体经济的作用真正发挥出来。

(李延霞 苏雪燕)



百余老兵汇集蓉城 重现激情燃烧岁月 大型记录片《永远的铁道兵》试映



全国海拔最高的铁路隧道。1975年4月5日,一场突如其来的塌方,把127名将士全部堵在了洞里。一场生命大营救迅速展开……1977年8月5日,关角隧道被成功打通,从而敲开了柴达木盆地这个聚宝盆和铁路西进的大门。

但如何在柴达木盆地的盐湖上筑路架桥,却给铁道兵出了一道难题。常规使用的钢筋混凝土在盐水中会化为粉末,坚硬的合金钢在盐水中浸泡不过两个月也断成两节。怎么办?如果绕过1000多公里的盐湖,铁路投资将十分巨大。7师34团反复试验,终于找到一个以沙治盐,打密砂桩的方法,为后来的青藏铁路建设提供了宝贵经验。特别是在唐古拉山口风火山作业的10师13连官兵,他们负责冻土施工试验,在空气稀薄的冰雪世界,为高原修路取得了宝贵经验。

“永远忘不了,那些当年和我并肩作战的战友,虽然不少战友早已牺牲在工地上……”当年风华正茂,血气方刚的铁道兵战士,如今早已满头白发,青春不再,但看到当年的修路情景,他们还是忍不住激动得热泪盈眶,还是忍不住报以一个标准的军姿和军礼。

“铁道兵逢山凿路,遇水架桥的筑路情怀和不怕苦不拍累的吃苦精神是一笔宝贵的精神财富,中国铁建作为铁道兵精神的继承者,我们将继承和发扬这种精神,融入到我们的工作中……”,中国铁建二十三局集团董事长总经理徐明新在观后谈话中说,中国铁建二十三局三公司前身为铁道兵五师二十三团,参加了片子中的成昆线、南疆线、青藏线的施工建设,是中央军委授予的“隧道攻坚老虎团”。徐明新表示,中国铁建永远是铁道兵的家,二十三局永远是铁道兵的家,欢迎老兵们常回家看看。

(王俊忠 刘跃 蔡崇金)

襄阳市大学生创新创业活力迸发

9月26日,在梦想启航——2014年“创青春”全国大学生创业大赛MBA专项赛圆满落幕,湖北襄阳市一批大学生创业团队和创新项目崭露头角,大放异彩,吸引了共青团中央以及全国各大高校众多领导和学子们聚焦的目光。

聚集政策资源,搭建广阔舞台

“很早以前,我就有创业的想法。在襄阳各种优惠政策的吸引下,我最终选择留在这里发展。”作为一名创业的大学生,阮爽成立了本市第一家速录公司——襄阳金亚伟速录有限公司。

去年5月,襄阳市政府出台了《关于鼓励和支持大学生来襄阳就业创业的若干意见》,设立支持大学生创业就业专项资金,吸引大学毕业生创业就业。《意见》规定来襄阳就业创业的大学生,可优先申请租住各种保障性公共租赁住房,政府每月直接给个人500元生活补贴、200元租房补贴,最长可达3年;首次购房的,在正常缴存住房公积金满6个月后,即可申请公积金住房贷款。大学生创办企

业,申请小额贷款不受出资额和注册资金限制;独立创业的,可申请最高不超过15万元的小额担保贷款;合伙经营和创办微型企业的,可申请最高不超过100万元的小额担保贷款;创办劳动密集型企业的,可申请最高不超过400万元的小额担保贷款等。随后,又出台了《襄阳市支持大学生创业就业专项资金管理办法》,对大学生创业就业专项资金进行规范。计划每年吸纳1.5万名大学生到该市就业、2000名大学生到该市创业。如果申报技术含量高、市场前景好、带动就业多的创业项目,还可获得1万元至10万元的创业启动资金。数量多、“含金量”高的扶持政策,成为吸引大学生创新创业的重要“法宝”。去年以来,共有7000多名大学生在襄阳走上创新创业之路。

创优服务环境,提升孵化效率

去年9月,襄阳大学生创业园正式开园,目前已入驻23个创业团队入园。

过去,大学生企业在创业园孵化期满毕业

后,一般不再继续得到扶持。现在,襄阳市把大学生企业的孵化期、初创期、成长期综合考虑,不仅“扶上马”,还要“送一程”,帮助其发展壮大。除了在创业园实施一系列扶持政策,还规划、建设了一批产业“加速器”,承接创业园内孵化成功的大学生企业;鼓励创业成功的大学生企业入驻特色产业园区,与市场、产业对接。大学生企业入驻特色产业园区后,可继续享受特色产业园区的优惠政策。

今年1月至9月,襄阳市相关部门共为243名大学生发放小额担保贷款1701万元;为312名大学生申报各类创业补贴912.66万元。预计还将有2500名大学生获得各类创业就业补贴2100余万元。

襄阳高新区创业服务中心聘请国家级创业导师,为发展前景好的创业团队提供“一对一”的创业辅导;邀请知名专家、企业家为创业者开展培训。依托专业中介服务机构,为大学生企业提供管理策划、法律代理、营销管理等方面的服务;积极争取国家、湖北省创业投资引导基金和社会资本支持大学生企业的发展。

襄阳市人社局联合湖北文理学院、襄

阳技师学院等院校成立了大学生创业导师志愿团,为大学生创业团队提供项目开发、风险评估、法律事务、小额贷款等方面的服务。

创业就业并进,形成示范带动

由大学生任重创办的湖北易流网络科技有限公司已成为襄阳市发展最迅速的互联网公司,去年,该公司营业额突破1000万元,今年可实现翻番。

大学生自主创业的热情逐年高涨,大学生创业基地“以创业带动就业、以就业促进创业”的示范带动作用初步显现。

襄阳高新区创业服务中心实现了产业链中,有湖北百腾科技公司、湖北易流网络科技有限公司、湖北楚铭科技有限公司等96家企业从事动漫制作、软件开发、传媒策划等业务的企业。湖北易流网络科技有限公司拥有员工100多人,大多数是近两年毕业的大学生。同城一家网络公司的150名员工都是大学生。猛禽信息科技公司超过60%的员工具有研究生学历。

充满活力的大学生企业发展迅猛。湖北

领域的领军企业,为包含房产、汽车、金融、装饰建材、传媒、生活消费等数十个领域的1000余家企业提供互联网信息服务,目前已与淘宝网达成共识,合作建设“淘宝网·特色中国·襄阳馆”,助力本市特色产业和产品走向全国、行销世界。

位于襄阳职业技术学院内的襄阳市大学科技园,已接纳孵化80多个大学生创业团队,吸纳100多名大学生就业。由大学生创办的襄阳绿控电气科技有限公司生产的产品省内多家汽车制造企业配套,年可实现产值700多万元;襄阳亿久动物科技有限公司为鄂西北上万家中小型养殖企业提供服务,年可创收2000多万元。截至目前,本市已建立大学生创业基地8个,累计吸纳大学生创业主体950个,带动就业1.46万人。

如今,场地不用愁——办公室、公寓都是现成的,可以拎包入住;资金不用愁——除了小额贷款,还能获得创业扶持资金……一系列“重磅”优惠政策,让朝气蓬勃、敢闯敢拼的大学生们在襄阳这片热土上尽情释放青春能量,放飞创新创业梦想。

(特约记者 田伯韬 徐娟)